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згадати, що сама здатність державного регулювання 
виправляти провали ринку є предметом інтенсивної 
дискусії в економічній науці. Тимчасом як представники 
неокласичної та кейнсіанської економічних шкіл вважа-
ють, що держава спроможна виправити неефективний 
ринковий наслідок, ряд інших шкіл економічної думки 
(як-от чиказька школа, школа суспільного вибору, авст-
рійська школа) не погоджуються з цим. Так, зазнача-
ють, що пропонований у підручниках аналіз регулюван-
ня як виправлення провалів ринку заснований на пара-
дигмі досконалого ринку. При цьому припускається, що 
суб'єкт регулювання, який володіє досконалим знанням 
та діє у публічному інтересі, може виправити провал 
ринку. Цей підхід виявляється неспроможним з трьох 
міркувань: по-перше, суб'єкт регулювання не може зна-
ти, яким був би результат досконалого ринку, якби та-
кий ринок існував – тобто, він не знає цілі, у яку прагне 
потрапити; по-друге, нераціонально припускати, що 
суб'єкт регулювання володіє досконалим знанням; по-
третє, суб'єкт регулювання може діяти не у публічному 
інтересі [12, 5]. Cпроби виправити провали ринку засо-
бами державного регулювання можуть призводити до 
"провалів регулювання". На нашу думку, належне 
сприйняття цієї критики у правовій перспективі полягає 
не в запереченні регуляторних можливостей держави, а 
в усвідомленні їх обмеженості, необхідності співстав-
лення наслідків провалів ринку і провалів регулювання, 
порівняння заходів державного регулювання з альтер-
нативами саморегулювання. 

Висновки: "Провали ринку" є важливою аналітичною 
концепцією, яка описує об'єктивні підстави державного 
регулювання господарської, у тому числі інвестиційної 
діяльності. Вона створює теоретичну основу для структу-
рування завдань державного регулювання, добору відпо-
відних цим завданням засобів та з'ясування меж регуля-
торних можливостей держави. Багаж економічної науки, 
напрацьований щодо провалів ринку, може скласти знач-
ну допомогу розробникам політики та суб'єктам регулято-
рної діяльності. Бачення регуляторного інструмента як 
засобу виправлення конкретного провалу ринку дозволяє 
більш чітко визначити його здатність "потрапити у ціль" та 
передбачити небажані наслідки його застосування. 
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Разом з тим, виправлення провалів ринку – це обме-
жена концепція, яка стосується тільки однієї цілі держав-
ного регулювання – оптимізації ринку. Державна інвести-
ційна політика може переслідувати низку інших цілей, 
пріоритетність яких визначається моделлю такої політики. 

Спроможність держави виправляти провали ринку 
піддається сумніву представниками ряду економічних 
шкіл. Значення цієї критики у правовій перспективі по-
лягає не в запереченні регуляторних можливостей 
держави, а в усвідомленні їх обмеженості, необхідності 
співставлення наслідків провалів ринку і провалів регу-
лювання, порівняння заходів державного регулювання з 
альтернативами саморегулювання, що водночас ста-
новить перспективи подальших досліджень проблема-
тики державного регулювання інвестиційної діяльності. 
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ОКРЕМІ ТЕОРЕТИКО – ПРАКТИЧНІ ПРОБЛЕМИ РЕГУЛЮВАННЯ ПРАВОВІДНОСИН У 

СФЕРІ ЗДІЙСНЕННЯ ПЕРЕСТРАХОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

У статті досліджуються окремі проблеми теоретико-практичного спрямування, що виникають при реалізації 
правовідносин у сфері здійснення перестрахової діяльності. Зокрема, розглядаються проблемні аспекти здійснення 
діяльності із перестрахування ризиків у страховиків/перестраховиків нерезидентів та особливості правового закрі-
плення перестрахової діяльності у законодавстві України та ЄС. 
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В статье исследуются отдельные проблемы теоретико-практической направленности, которые возникают при 
реализации правоотношений в сфере осуществления перестраховочной деятельности. К примеру, рассматривают-
ся проблемные аспекты осуществления деятельности по перестрахованию рисков у страховщиков/пере-
страховщиков нерезидентов и особенности правового закрепления перестраховочной деятельности в законодате-
льстве Украины и ЕС. 

Ключевые слова: перестрахование, перестраховочная деятельность, страховщик/перестраховщик нерезидент, 
модернизация правового регулирования. 
 

The article investigates some problems of theoretical and practical orientation, which arise in the implementation of legal 
relations in the field of reinsurance. For example, consider the problematic aspects of the implementation of the reinsurance of 
risks with insurers / reinsurers and nonresident features of the legal consolidation of reinsurance business in the legislation of 
Ukraine and the EU. 
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Вступ. На розвиток вітчизняного ринку перестраху-
вання впливає багато факторів, зокрема, процеси інте-
грації у європейський та світовий ринки перестрахових 

 

послуг [1], зазначене обумовлює специфіку правового 
регулювання перестрахової діяльності в Україні та ак-
туальність досліджуваної теми. 
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Розробці теорії правової природи перестрахуваль-
них правовідносин за радянських часів не приділялося 
належної уваги. Дослідження з приводу, зокрема, пра-
вової природи договору перестрахування провадили 
такі дореволюційні вчені, як В. Р. Ідельсон та Г. Ф. Ше-
ршеневич. Правові питання перестрахування в радян-
ський період частково висвітлювалися К. О. Граве, 
Л. А. Лунцем, О. С. Іоффе, І. Б. Новицьким, В. К. Райхе-
ром, В. І. Серебровським. Вагомий внесок у розв'язання 
проблем перестрахувальних правовідносин було зроб-
лено російськими та українськими дослідниками: 
В. Д. Базилевичем, А. А. Гвозденко, Ю. М. Журавльо-
вим, М. Г. Каминкіною, С. С. Осадцем, К. Є. Турбіною, 
Т. А. Федоровою, В. В. Шаховим. У ході написання 
статті було опрацьовано роботи таких відомих вчених-
юристів, як: М. І. Брагінський, С. М. Братусь, В. В. Віт-
рянський, О. О. Красавчиков, В. В. Луць, Г. К. Матвєєв, 
А. П. Сергєєв, В. О. Тархов, Ю. К. Толстой, В. С. Щерби-
на та ін. Крім того, використані наукові дослідження за-
рубіжних авторів, зокрема Д. Бланда і К. Пфайффера. 

Формулювання цілей. Цілями статті є виявлення і 
вирішення окремих проблем теоретико-практичного 
спрямування, що виникають при реалізації правовідно-
син у сфері здійснення перестрахової діяльності, зок-
рема: дискусійних аспектів перестрахування ризиків у 
страховиків/перестраховиків нерезидентів; особливос-
тей правової регламентації перестрахової діяльності у 
законодавстві України і ЄС; та внесення пропозицій 
щодо модернізації законодавства у цій сфері. 

Виклад основного матеріалу. Вплив операцій із 
перестрахування як на фінансовий результат страхової 
діяльності так і на економіку держави достатньо відчут-
ній і має тим більше значення, чим більша частина ри-
зиків передається на перестрахування, особливо за 
участю перестраховиків-нерезидентів. Проте, відтік 
валюти за кордон посилює тиск на гривню, що тягне за 
собою негативні наслідки для економіки країни [2, 
с.371]. Вказане змушує законодавця шукати компроміс 
між інтересами страховиків (щодо забезпечення плато-
спроможності та фінансової стабільності) і держави 
(щодо стабілізації вітчизняної економіки) з питань на-
лежного врегулювання перестрахової діяльності. 

Зрозуміло, що повністю розмістити великі ризики на 
внутрішньому ринку перестрахування неможливо, і як 
зазначають фахівці, враховуючі географію – недоцільно. 
Саме з огляду на викладене держава, шляхом законодав-
чого закріплення, повинна віднайти оптимальне співвід-
ношення між частками ризиків, які передаються на пере-
страхування за кордон і тим, які залишаються в Україні [3]. 

Діяльність у сфері перестрахування ризиків у стра-
ховиків / перестраховиків нерезидентів є видом зовніш-
ньоекономічної діяльності із надання послуг, щодо вто-
ринного страхування вже застрахованих страховиком – 
резидентом ризиків. Суб'єктний склад правовідносин із 
перестрахування ризиків у нерезидентів обумовлює 
специфіку вказаного виду діяльності. Страховиками 
(перестрахувальникам, цедентами) у вказаних відноси-
нах виступають страхові компанії – резиденти, які від-
повідно до Закону України "Про страхування" [4] пови-
нні відповідати наступним вимогам: створення у певній 
організаційно – правової формі (акціонерне, повне, ко-
мандитне або товариство з додатковою відповідальніс-
тю); наявність статутного капіталу у обсягах визначених 
Законом (1 млн.євро та 1,5 млн.євро в залежності в від 
того здійснює страховик діяльність із ризикових видів 
страхування або із страхування життя відповідно); на-
явність не менше трьох засновників/ учасників; необ-
хідність отримання ліцензії на здійснення страхової 
діяльності; цільова спрямованість формування страхо- 
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вих резервів та необхідність інвестування коштів стра-
хових резервів у законодавчо визначені активи певних 
категорій, тощо. Перестраховиками є страхові та/або 
перестрахові компанії нерезиденти України, тобто іно-
земні суб'єкти господарювання, на діяльність яких на 
національному перестраховому ринку України поширю-
ється, окрім спеціального, також і законодавство про 
зовнішньоекономічну діяльність. 

Коло спеціального законодавства з питань регулю-
вання перестрахової діяльності в Україні у страховика 
та/або перестраховика нерезидента окреслено наступ-
ними нормативними актами: Законом України "Про 
страхування", Постановою Кабінету Міністрів України 
від 4 лютого 2004 року №124 "Про затвердження вимог 
щодо здійснення перестрахування у страховика (пере-
страховика) нерезидента" (далі – Постанова КМУ 
№124) [5], Розпорядженням Державної комісії з регулю-
вання ринків фінансових послуг від 28 березня 
2011 року №153 "Про затвердження Порядку реєстрації 
договорів перестрахування" (далі – Розпорядження 
Держфінпослуг №153) [6], Розпорядженням Державної 
комісії з регулювання ринків фінансових послуг від 
3 грудня 2004 року №2885 "Про затвердження Вимог до 
рейтингів фінансової надійності (стійкості) страховиків 
та перестраховиків – нерезидентів" (далі – Розпоря-
дження Держфінпослуг №2885) [7], Розпорядженням 
Державної комісії з регулювання ринків фінансових по-
слуг від 4 червня 2004 року № 914 "Про затвердження 
Порядку надання страховиками (цедентами, перестра-
хувальниками) інформації про укладені договори пере-
страхування із страховиками (перестраховиками) нере-
зидентами до Держфінпослуг" (далі – Розпорядження 
Держфінпослуг №914) [8]. 

Постанова КМУ №124 в якості обов'язкових вимог 
до правового статусу нерезидента у яких національні 
страховики/ перестраховики мають намір перестрахо-
вувати ризики, та при недотриманні яких укладення 
договорів перестрахування не дозволяється, встанов-
лює наступні: законодавством країни, в якій зареєстро-
ваний нерезидент, передбачений державний нагляд за 
страховою і перестраховою діяльністю; нерезидент 
повинен провадить безперервну професійну діяльність 
не менше ніж три роки до дати укладення договору пе-
рестрахування; відсутні факти порушення нерезиден-
том законодавства про страхову і перестрахову діяль-
ність та із питань запобігання і протидії легалізації (від-
миванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, та 
боротьби з тероризмом країни його реєстрації. Слід 
вказати, що згідно п.6 Постанови № 124 саме страхови-
ки – резиденти (цеденти, перестрахувальники) несуть 
відповідальність за дотримання вказаних вимог при 
укладенні договорів перестрахування із нерезидентами. 
Що стосується державного нагляду за перестраховою 
діяльністю, то він існує не у всіх країнах світу, як прави-
ло в таких випадках держава виходить із того, що будь-
яка форма державного нагляду обмежує розвиток під-
приємницької діяльності, якою власне є діяльність із 
перестрахування [9, с.72]. Тенденції законодавства 
України про підприємництво також спрямовуються у 
вказаному напрямку – в напрямку дерегуляції, проте 
дерегуляція у сфері здійснення зовнішньоекономічних 
операцій із перестрахування у страховика/ перестрахо-
вика нерезидента, на наш погляд не є доцільною. 

Розпорядження Держфінпослуг №2885 встановлює 
додаткові вимоги до нерезидентів в частині встанов-
лення до них рейтингів фінансової надійності (стійкос-
ті). Вказані рейтинги обумовлюють рівень платоспро-
можності нерезидентів і вони залежать від того, чи є 
країна нерезидента членом Єдиного економічного про- 
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стору. Рівень рейтингу нерезидента встановлюється за 
відповідною шкалою однієї із чотирьох міжнародних 
рейтингових агенцій. При цьому, у п.3 Розпорядження 
Держфінпослуг №2885 встановлено, що у разі, якщо 
страховики/перестраховики нерезиденти мають відпо-
відну реєстрацію та / або місцезнаходження в офшор-
ній зоні чи країні (на території), яке не бере участі у 
міжнародному співробітництві у сфері запобігання та 
протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом, та фінансуванню тероризму, рей-
тинг фінансової надійності (стійкості) таких нерезиден-
тів вважається таким, що не відповідає вимогам зако-
нодавства. Як визначають аналітики, рейтинги при 
здійсненні зовнішньоекономічних операцій із перестра-
хування слід розглядати лише як допоміжний критерій 
для перестрахувальника при здійсненні вибору контра-
гента за договором перестрахування.[9, с.72] До того ж, 
в якості критики вказаного положення, слід відзначити, 
що не існує єдиної методики визначення рейтингів фі-
нансової надійності (стійкості) нерезидентів у тих рей-
тингових агенціях, перелік яких міститься у Розпоря-
дженні Держфінпослуг №2885, як наслідок, вказаними 
агенціями використовуються різні критерії (підходи 
визначення) платоспроможності для встановлення 
відповідного рейтингу. 

Розпорядження Держфінпослуг №914 затвердило 
порядок надання страховиками інформації про укладені 
договори перестрахування із нерезидентами. Згідно 
вказаного Розпорядження резиденти у 10-ти денний 
строк після укладення договору перестрахування із 
нерезидентами подають до Держфінпослуг інформацію 
за встановленою формою як на паперових носіях так і у 
вигляді електронних даних. В свою чергу Розпоряджен-
ня Держфінпослуг №153 встановлює порядок реєстра-
ції договорів перестрахування, які укладені із нерезиде-
нтом шляхом подання заяви за встановленою формою 
та 3-х копій договору перестрахування (один із яких 
повинен бути засвідчений нотаріально) протягом п'ят-
надцяти днів із дня укладення договору. При цьому за 
результатами розгляду Держфінпослуг поданих на ре-
єстрацію документів договори перестрахування можуть 
бути зареєстровані або залишені без реєстрації. Таким 
чином, законодавець вводить обов'язкову умову щодо 
інформування національної комісії, що здійснює держа-
вне регулювання у сфері ринків фінансових послуг (да-
лі – Держфінпослуг) про факт укладення договору пе-
рестрахування із нерезидентами та встановлює обов'я-
зкову процедуру реєстрації таких договорів за встанов-
леною процедурою. За свідченням практиків страхового 
/перестрахового ринку України, процедура попередньо-
го інформування та реєстрації договорів перестраху-
вання в Держфінпослуг укладених із нерезидентами 
ускладнює та обтяжує процес здійснення зовнішньо-
економічних операцій, що негативно впливає на належ-
не виконання зобов'язань за договорами перестраху-
вання, і як наслідок послаблює захист майнових інтере-
сів страхувальників. 

Згідно Розпорядження Держфінпослуг №153 дого-
вори перестрахування залишаються без реєстрації, 
зокрема у разі невідповідності страховика/ перестрахо-
вика нерезидента вимогам встановленим законодавст-
вом України. Окремо слід розглянути вимоги Розпоря-
дження, щодо невідповідності договорів перестраху-
вання п.8, яка є підставою для відмови у реєстрації до-
говорів перестрахування. Згідно п.8 договори пере-
страхування мають відповідати загальним вимогам до 
договорів, установленим Цивільним кодексом України, 
та/або вимогам до зовнішньоекономічних договорів 
(контрактів), з урахуванням установлених іншим зако- 

нодавством особливостей, зокрема щодо: предмета 
договору перестрахування, розміру страхової суми за 
договором перестрахування, переліку страхових випад-
ків, розміру перестрахових платежів і строків їх сплати, 
перестрахового тарифу, умов здійснення перестрахової 
виплати та причин відмови в перестраховій виплаті. 
Слід вказати, що жоден законодавчій акт не містить 
вимог щодо договорів перестрахування. Фактично мова 
іде про те, що підзаконний нормативний акт (Розпоря-
дження № 153) встановлює обов'язкові (істотні) умови 
договору перестрахування, вказане свідчить про вади 
законодавчої техніки. Цивільний кодекс України (далі – 
ЦК України) [10] в ч.1 ст. 987 встановлює, що за дого-
вором перестрахування страховик, який уклав договір 
страхування, страхує в іншого страховика (перестрахо-
вика) ризик виконання частини своїх обов'язків перед 
страхувальником, проте істотних умов договору пере-
страхування не визначає. Аналіз наведених у Розпоря-
дженні №153 обов'язкових умов, які повинні бути зазна-
чені у договорах перестрахування, що фактично є істо-
тними умовами вказаних договорів, не є предметом 
нашого дослідження і потребує окремого ґрунтовного 
аналізу [11]. Проте, слід зауважити, що окремі умови, 
зокрема, щодо предмету договору перестрахування, є 
малодослідженими в науці страхового права [12]. Саме 
тому, з огляду на відсутність законодавчого закріплення 
положень по предмет договору перестрахування, вклю-
чення такої умови в якості обов'язкової, і як наслідок, 
інших передбачених п.8 Розпорядження №153, в дого-
вір перестрахування є вкрай не обґрунтованим. 

Слід наголосити, що основною метою введення вка-
заних обмежень і дискримінаційних положень, щодо 
здійснення перестрахової діяльності із страховиками/ 
перестраховиками нерезидентами була ідея зменшен-
ня кількості "схемного" перестрахування, пов'язаного з 
відтоком грошових коштів за кордон, реалізація якої до 
речі, не принесла очікуваного ефекту. З огляду на це 
постають питання: 1) наскільки обґрунтованим було 
ведення вказаних обмежень до законодавства України, 
2) чи не порушують вимоги чинного законодавства сто-
совно правового статусу страховиків/ перестраховиків 
нерезидентів принципу недискримінації який є осново-
положним при здійсненні будь-якої підприємницької 
діяльності на території України, 3) чи є введення даних 
обмежень по відношенню до іноземного суб'єкта госпо-
дарювання пропорційним стосовно аналогічних поло-
жень іноземного законодавства (зокрема ЄС) по відно-
шенню до перестраховиків України, які здійснюють таку 
діяльність та території іноземних держав за договорам 
факультативного та/або облігаторного перестрахування 
за напрямом вхідного перестрахування; 4) чи відпові-
дають вказані положення законодавства України про 
страхування загальним засадам законодавства про 
зовнішньоекономічну діяльність? 

Аналіз законодавства доводить, що подібні законо-
давчі акти у сфері перестрахування приймаються у зв'яз-
ку з наявністю в ст. 12 Закону України "Про страхування" 
ч.2, яка зазначає, що перестрахування у страховика (пе-
рестраховика) нерезидента здійснюється відповідно до 
вимог і в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів 
України, саме тому вважаємо за доцільне виключити 
вказану норму із ст.12 Закону України "Про страхування". 
З огляду на особливий суб'єктний склад правовідно-син 

що розглядаються стає зрозумілим, що правовий 
режим здійснення такої діяльності врегульовується За-
коном України "Про зовнішньоекономічну діяльність" 
[13]. Закон України "Про страхування", як нормативний 
акт спеціальної дії більшості наведених обмежень не 
встановлює, наведені обмеження існують на рівні під- 
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законного регулювання. Саме тому, з урахуванням по-
ложень про те, що господарська діяльність у перестра-
хуванні із страховиками / перестраховиками нерезиден-
тами є видом зовнішньоекономічної діяльності, при її 
здійсненні слід керуватися положеннями Закону Украї-
ни "Про зовнішньоекономічну діяльність". Тому, на на-
шу думку норми законодавства про страхування не по-
винні входити у конфлікт із норами законодавства про 
зовнішньоекономічну діяльність. 

Відповідно до Закону "Про зовнішньоекономічну ді-
яльність" (ст. 2), суб'єкти при здійсненні зовнішньоеко-
номічної діяльності керуються принципом свободи зов-
нішньоекономічного підприємництва який полягає в 
праві суб'єктів добровільно вступати в зовнішньоеконо-
мічні зв'язки; принципом юридичної рівності і недискри-
мінації, що полягає в рівності перед законом всіх суб'єк-
тів зовнішньоекономічної діяльності, незалежно від 
форм власності, у тому числі держави, при здійсненні 
зовнішньоекономічної діяльності; забороні будь-яких, 
крім передбачених цим Законом, дій держави, резуль-
татом яких є обмеження прав і дискримінація суб'єктів 
зовнішньоекономічної діяльності, а також іноземних 
суб'єктів господарської діяльності за формами власнос-
ті, місцем розташування та іншими ознаками; неприпус-
тимості обмежувальної діяльності з боку будь-яких її 
суб'єктів, крім випадків, передбачених цим Законом; 
принципом верховенства закону, що полягає в регулю-
ванні зовнішньоекономічної діяльності тільки законами 
України; забороні застосування підзаконних актів, що в 
будь-який спосіб створюють для суб'єктів зовнішньо-
економічної діяльності умови менш сприятливі, ніж ті, 
які встановлені законами України. 

Стаття 5 вищенаведеного Закону визначає, що всі 
суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності мають рівне 
право здійснювати будь-які її види, прямо не забороне-
ні законами України, незалежно від форм власності та 
інших ознак і наголошує на ті, що втручання державних 
органів у зовнішньоекономічну діяльність її суб'єктів у 
випадках, не передбачених цим Законом, у тому числі й 
шляхом видання підзаконних актів, які створюють для її 
здійснення умови гірші від встановлених у цьому Зако-
ні, є обмеженням права здійснення зовнішньоекономіч-
ної діяльності і як таке забороняється. 

При цьому, у ст. 7 вказаного Закону "Про зовніш-
ньоекономічну діяльність" зазначено, що на території 
України для іноземних суб'єктів господарської діяльнос-
ті запроваджуються національний режим, який означає, 
що іноземні суб'єкти господарської діяльності мають 
обсяг прав та обов'язків не менший, ніж суб'єкти госпо-
дарської діяльності України. 

В даному випадку слід згадати ратифіковану Украї-
ною Угоду "Про партнерство та співробітництво між 
Україною і Європейськими співтовариствами та їх дер-
жавами-членами", підписану Україною 14 червня 
1994 року [14]. Відповідно до доповнення до Додатку 
№ 5 Угоди визначалося, що не пізніше ніж через п'ять 
років після дати її підписання (тобто у 1999 році) Україна 
зобов'язувалася створити необхідні умови для заснуван-
ня страхових компаній Співтовариства, а також спільних 
страхових компаній і застосувати до них на своїй терито-
рії режим, не менш сприятливим, ніж той, що надається 
її власним компаніям або компаніям будь-якої третьої 
країни, залежно від того, який з них є кращій. 

Зауважимо, що аналізовані вимоги законодавства 
України стосовно правого статусу страховиків / пере-
страховиків нерезидентів та порядку здійснення ними 
підприємницької діяльності порушують всі норми і 
принципи закріплені законодавством про зовнішньо-
економічну діяльність, з огляду на це слід вести мову 
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про дискримінацію іноземних суб'єктів господарюван-
ня та встановлення обмежень на здійснення ними пе-
рестрахової діяльності із страховими / перестрахови-
ми компаніями України. 

Наведене вище породжує питання щодо того, в поля-
гає сутність перестрахування і перестрахової діяльності? 

Відповідно до ст.12 Закону України "Про страхуван-
ня" [15] перестрахування – страхування одним страхо-
виком (цедентом, перестрахувальником) на визначених 
договором умовах ризику виконання частини своїх обо-
в'язків перед страхувальником у іншого страховика 
/ перестраховика резидента або нерезидента, який має 
статус страховика або перестраховика, згідно із зако-
нодавство країни, в якій він зареєстрований. 

Українське законодавство фактично визнає пере-
страхування як частину страхування. А тому, при регу-
люванні операцій з перестрахування, найчастіше за-
стосовуються загальні норми про страхування за окре-
мими винятками. Не розрізняючи вказані види підпри-
ємницької діяльності, законодавець однаково підійшов 
до врегулювання порядку створення, в тому числі ліце-
нзування, функціонування і припинення діяльності 
страхових і професійних перестрахових компаній, дер-
жавного нагляду за страховою і перестраховою діяльні-
стю, договорів страхування і перестрахування, тощо. 
Слід вказати, що перестрахування є похідним від стра-
хування [16, с.7], проте на наш погляд, окремим та осо-
бливим видом підприємницької діяльності, що повинно 
віднайти своє закріплення в законодавстві. Підтвер-
дженням наведеної тези слугує норма ст.2 Закону Укра-
їни "Про страхування", згідно якої предметом безпосе-
редньої діяльності страховика може бути лише страху-
вання, перестрахування і фінансова діяльність, пов'я-
зана з формуванням, розміщенням страхових резервів 
та їх управлінням. Тобто законодавець самостійно ви-
водить перестрахування в окремий напрямок діяльнос-
ті, який не пов'язує із страхуванням. 

Роль перестрахування важко переоцінити, з огляду 
на те, що воно є необхідною умовою забезпечення фі-
нансової стабільності і нормальної діяльності страхови-
ка незалежно від розміру його статутного капіталу і 
сформованих страхових резервів [17]. Такі операції 
позитивно впливають на виконання страхових зобов'я-
зань, прийнятих за договорами страхування і слугують 
одним із факторів забезпечення належного захисту 
майнових інтересів страхувальників [18]. 

Отже, із викладеного випливає, що на законодавчо-
му рівні існує гостра потреба у врегулюванні перестра-
хової діяльності та її відокремлення від страхової. На 
теперішній час законодавець має чітко окреслити місце 
та роль перестрахування з обов'язковим теоретичним 
обґрунтуванням всіх його елементів: порядку організа-
ції, здійснення та припинення діяльності перестрахових 
компаній, правової природи відносин із перестрахуван-
ня, особливостей порядку укладення договорів пере-
страхування та інше. Нормативні акти України, на сьо-
годні, не вміщують у собі такі поняття, як: перестрахова 
діяльність, перестрахова компанія, договір перестраху-
вання з урахуванням його господарсько – правової 
природи. Вважаємо, що законодавець має кардинально 
змінити свій підхід до правового регулювання пере-
страхової діяльності. Для цього необхідно прийняти 
законодавчі акти, які б були присвячені виключно цьому 
виду підприємницької діяльності (наприклад – Закон 
України "Про перестрахову діяльність в Україні"). 

Світовою практикою доведено, що для професійних 
перестраховиків встановлюються підвищені вимоги до 
запасу платоспроможності, більш високі кваліфікаційні 
вимоги для керівників перестрахових організацій (це 
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пов'язується із тим, що діяльність з перестрахування є 
вузькопрофільною і передбачає необхідність для керів-
ників мати спеціальні знання та стаж роботи у цій сфе-
рі, високою відповідальністю та кваліфікацією), відмін-
ний державний нагляд у порівнянні із наглядом за стра-
ховою діяльністю. На основі досліджень європейської 
практики, можна дійти висновку, що у ЄС страхування 
та перестрахування не ототожнюються [19]. 

Правове регулювання перестрахування в Європей-
ському Союзі здійснюється з урахуванням Директиви 
Ради 64/225/ЄЕС від 25 лютого 1964 року щодо скасу-
вання обмежень на свободу здійснення підприємниць-
кої діяльності і свободу надання послуг у сфері пере-
страхування і ретроцесії [20] та Директиви 2005/68/ЄC 
Європейського парламенту та Ради від 16 листопада 
2005 року щодо перестрахування та внесення змін до 
Директив Ради 73/239/ЄЕС, 92/49/ЄЕС, та Директив 
98/78/ЄС і 2002/83/ЄС [21]. Директива Ради 64/225/ЄЕС 
скасувала обмеження на право свободи здійснення 
підприємницької діяльності і свободи надання послуг у 
сфері перестрахування, що пов'язані з місцезнахо-
дженням перестраховика. Проте, вона не скасувала 
обмежень, які пов'язані із певними неузгодженостями, 
що виникають між національними умовами держав – 
членів відносно нагляду за перестрахуванням. Дана 
ситуація призвела до існування в рамках ЄС різних за 
рівнем нагляду перестрахових компаній, що створило 
об'єктивні перепони щодо визначення: типу перестра-
хових зобов'язань, визначення активів перестраховиків, 
вимог до маржі їхньої платоспроможності та інше. Саме 
це обумовило необхідність прийняття Директиви 
2005/68/ ЄC. Вказана Директива в статті 1 визначила 
поняття перестрахування як діяльності, що полягає у 
прийнятті ризиків страховою компанією або іншою пе-
рестраховою компанією, та встановлює наступні обо-
в'язкові умови для перестрахових компаній з метою 
проведення ними діяльності із перестрахування: обо-
в'язкове отримання ліцензії на право здійснення опера-
цій із перестрахування (ст.3 Директиви); для започатку-
вання діяльності та з метою отримання ліцензії надава-
ти компетентним наглядовим органом держави – члена 
місцезнаходження схему операцій, яка повинна вклю-
чати в себе наступні елементи: перелік ризиків, які пе-
рестраховик має намір покривати; види перестрахуван-
ня; основні принципи ретроцесії; умови стосовно міні-
мального гарантійного фонду; оцінку адміністративних 
затрат; додатково на перші три фінансові роки власної 
перестрахової діяльності перестраховик подає нагля-
довим органом держави – члена місцезнаходження 
бізнес – план, який має містити: оцінку управлінських 
видатків; розрахунок премій (вкладів, вимог); розраху-
нок маржі платоспроможності; бухгалтерський баланс; 
можливість оскарження рішення наглядових органів 
держав – членів місцезнаходження, стосовно відмови у 
видачі ліцензії; обов'язковість подання перестрахови-
ками щорічної та періодичної фінансової і бухгалтерсь-
кої звітності до відповідних державних органів та відпо-
відні статистичні дані до компетентних органів держав – 
членів місцезнаходження; забезпечити належний рівень 
(маржу) платоспроможності; забезпечити наявність га-
рантійного фонду, який не повинен бути меншим 
3000000 EUR (ст.40 Директиви 2005/68/ ЄC); у разі, 
якщо маржа платоспроможності стане нижчою від міні-
мального розміру гарантійного фонду, надати наглядо-
вим органом держави – члена місцезнаходження план 
фінансового оздоровлення перестрахової компанії. 

З огляду на той факт що законодавство України за 
напрямом фінансові послуги (в тому числі страхування 
/перестрахування) є пріоритетною сферою адаптації 

законодавства до законодавства ЄС у відповідності до 
Закону України "Про Загальнодержавну програму адап-
тації законодавства України до законодавства Євро-
пейського Союзу" від 18 березня 2004 року № 1629-
IV[22] слід звернути увагу на необхідність узгодження 
вказаних положень вітчизняного законодавств з правом 
ЄС. При цьому слід наголосити на тому, що вторинне 
законодавство ЄС обмежень і дискримінаційних поло-
жень до страховиків / перестраховиків нерезидентів які 
здійснюють свою діяльність на території Європейської 
Спільноти не встановлює. 

Висновок. Наведене вище доводить необхідність 
модернізації правовідносин у сфері перестрахової дія-
льності. Напрямами такої модернізації слід визнати 
наступні: визначити поняття договору перестрахування 
та законодавчо його закріпити; внести змін до ЦК Укра-
їни та Господарського кодексу України (далі – ГК Украї-
ни), а саме: виключити ст.987 "Договір перестрахуван-
ня" ЦК України; §2, гл.35 ГК України доповнити ст. 354-1 
"Договір перестрахування", з огляду на господарсько – 
правову природу договорів перестрахування; сформу-
лювати науково – обґрунтовану дефініцію "перестрахо-
ва діяльність"; прийняти Закон України "Про перестра-
хову діяльність в Україні" в якому закріпити поняття: 
перестрахова діяльність, перестрахова компанія, дого-
вір перестрахування; та визначити: порядок організації, 
здійснення та припинення діяльності перестрахових 
компаній, правову природу відносин із перестрахуван-
ня, особливості порядку укладення договорів перестра-
хування, істотні умови договору перестрахування, інше; 
внести зміни до чинного законодавства України шляхом 
виключення обмежень щодо здійснення перестрахової 
діяльності із страховиками / перестраховиками нерези-
дентами; встановити для діяльності страховиків 
/перестраховиків нерезидентів та їх правового статусу на 
території України національний режим, що закріплено 
законодавством про зовнішньоекономічну діяльності та 
міжнародними договорами ратифікованими Україною; 
гармонізувати законодавство України про перестрахову 
діяльність в частині перестрахування ризиків у страхови-
ка/ перестраховика нерезидента до законодавства ЄС. 

Перспективи подальших розробок в цьому на-
прямку полягають у необхідності внесення змін та до-
повнень до законодавства України з метою законодав-
чого врегулювання окремих питань, що виникають при 
реалізації правовідносин у сфері здійснення перестра-
хової діяльності. 
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КОНСТИТУЦІЙНІ ЗАСАДИ ПРАВОВОГО СТАТУСУ НАЦІОНАЛЬНОГО БАНКУ УКРАЇНИ 

ЯК ОСНОВА БАНКІВСЬКОГО ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ 
 

У статті розглядаються положення Конституції України, що регулюють правовий статус Національного банку 
України, а також досліджуються норми окремих законів, що закріплюють у своєму змісті діяльність зазначеного органу. 
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В статье рассматриваются положения Конституции Украины, которыми регулируется правовой статус Наци-
онального банка Украины, а также анализируются нормы отдельных законов закрепляющих в своём содержании де-
ятельность указанного органа. 
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The article deals with the regulations of the Constitution of Ukraine that determine legal status of the National bank of 
Ukraine, and studies the norms of particular laws that assign the activity of this authority. 
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Конституція є головним законом будь-якої країни, 
що встановлює основні принципи організації банківської 
справи, які отримують своє втілення у безпосередньому 
змісті банківського законодавства визначеної країни. 
Саме питання правового статусу центрального банку 
досліджувались у працях таких вчених, як Л.К. Вороно-
ва, Д.О.Гетманцев, І.Б.Заверуха, О.А.Костюченко, 
В.Л. Кротюк, А.Т. Ковальчук, Т.А. Латковська, О.П. Ор-
люк, В.В. Пасічник, А.О.Селіванов та інших. 

В Конституції України сформульовані принципи, що 
регулюють статус Національного банку України, віді-
грають роль орієнтирів у формуванні банківського зако-
нодавства і відрізняються від звичайних норм тим, що 
мають більш загальний характер і стосуються головних 
питань у сфері банківських відносин [1, c.33]. 

Так, ст. 99 Конституції України наділяє Національ-
ний банк України основною функцією щодо забезпе-
чення стабільності грошової одиниці держави – гривні 
та наділяє його орган – Раду Національного банку Укра-
їни правом розробляти основні засади грошово-
кредитної політики, а також здійснювати контроль за її 
проведенням, як це визначено в ст. 100 Конституції. 
Конституційні норми визначають також порядок утво-
рення цього органу [2, c.54]. 

Пункт 19 ст. 85 визначає, що до повноважень Вер-
ховної Ради України належить призначення на посади 
та звільнення з посад половини складу Ради Націона-
льного банку України, тобто 7 членів та в п. 12 ст. 106 
також визначено право призначення та звільнення з 
посад половини складу Ради Національного банку 
України (7 членів) Президентом України. 

Крім зазначених 14 членів Ради Національного бан-
ку України, які призначаються Верховною Радою та 
Президентом до складу Ради входить Голова Націона-
льного банку України. Конституція України, а саме п. 18 
ст. 85 визначає, що Верховна Рада України призначає 
на посаду та звільняє з посади Голову Національного 
банку України за поданням Президента України. 

Аналізуючи конституційні положення щодо закріп-
лення правового статусу Національного банку України, 
можна дійти висновку, що розглядаючи це питання, 
найвищі органи державної влади головну увагу приді-
ляють закріпленню в конституційних нормах основної 
функції (забезпечення стабільності грошової одиниці) 
та керівним органам даної структури. Та оскільки ефек-
тивність діяльності центрального банку значною мірою 
залежить від законодавчої бази, що регулює цю діяль-
ність, тому необхідно приділити більшу увагу окремим 
положенням законів що безпосередньо здійснюють та-
ке регулювання. 

Спочатку простежимо порядок призначення керів-
ництва Національного банку України. 

Відповідно до ст. 18 Закону України "Про Націона-
льний банк України", Голова Національного банку Укра-
їни призначається на посаду Верховною Радою України 
за поданням Президента України строком на 7 років і 
одна й та сама особа не може бути Головою Націона-
льного банку України більш ніж два строки підряд [3]. 

Ця стаття визначає також, що Голова Національного 
банку України звільняється з посади Верховною Радою 
України за поданням Президента України у таких випадках: 

1) закінчення строку повноважень; 
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